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1. OPIS OGÓLNY  
 1.1. Inwestor

Inwestorem jest:
Miasto Suwałki
ul. Mickiewicza 1, 16-400 Suwałki

 1.2. Obiekt
Przedmiotem opracowania jest projekt instalacji elektrycznej dla zadania przebudowa 
byłego  „hotelu  suwalszczyzna”  na  cele  administracji  publicznej  samorządowej  oraz 
remontu dachu i elewacji przyległego budynku sok i projekt budynku toalet publicznych 
- Tom I - Przebudowa byłego „hotelu suwalszczyzna” na cele administracji publicznej 
samorządowej.

 1.3. Podstawa opracowania
- zlecenie Inwestora

- uzgodnienia z Inwestorem

- obowiązujące normy, przepisy i wytyczne projektowania

- podkłady architektoniczne

- uzgodnienia branżowe

 1.4. Zakres instalacji w obiekcie
Projekt  obejmuje  przebudowę  instalacji  elektrycznej  wewnątrz  budynku  w  zakresie 
przedstawionym  na  rzutach.  Projekt  obejmuje  wykonanie  instalacji  elektrycznej  dla 
instalacji oświetlenia, gniazd wtykowych, w tym gniazd typu data, instalacji dla zasilania 
urządzeń technologii oraz wentylacji i klimatyzacji. Zakres prac obejmuje także zmianę 
lokalizacji  istniejących tablic pomiarowych oraz związanych z tym zmian w instalacji. 
Ponadto  projektuje  się  wykonać  instalacje  piorunochronną.  Szczegółowy  zakres 
projektu podano w dalszej części opracowania.
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2. OPIS INSTALACJI  
 2.1. Zasilanie i pomiar energii

Zasilanie  budynku  i  pomiar  energii  jest  poza  zakresem  opracowania.  Zgodnie  z 
technicznymi  warunkami  przyłączenia  zasilanie  dla  budynku odbywać  się  będzie  ze 
stacji  transformatorowej  umieszczonej  na  terenie  z  tyłu  budynku.  Dla  potrzeb 
projektowanej części budynku projektuje się  2 pomiary – jeden dla potrzeb instalacji 
wymagających zasilania sprzed pożarowego wyłącznika prądu oraz drugi dla pozostałej 
instalacji  budynku.  Zakładaną  lokalizację  szafy  złączowo  pomiarowej  pokazano  na 
rzucie. Przed wykonaniem projekt należy uzgodnić z PGE. W momencie wykonywania 
projektu  nie  było  możliwe  uzgodnienie  z  PGE  dokumentacji  ze  względu  na  brak 
podpisanej umowy przyłączeniowej przez Inwestora. 

Dla całego budynku projektuje się pożarowy wyłącznik prądu jako rozłącznik izolacyjny 
z wyzwalaczem wzrostowym umieszczony przy złączu kablowo pomiarowym budynku. 
Na wyzwalacz wzrostowy będą działać przyciski pożarowe umieszczone przy głównych 
wejściach projektowanej części budynku.

Rozdzielnica Rppoz zasilana jest sprzed pożarowego wyłącznika prądu. Z rozdzielnicy 
zasilane będą  obwody dla centrali  i zasilacza sygnalizacji pożaru, centralek systemu 
oddymiania oraz zasilanie rolety w piwnicy.

Parametry projektowanej instalacji:

- Un= 400/230VAC, 50Hz

- układ sieci - TNS

- system ochrony od porażeń - samoczynne wyłączenie zasilania

 2.2. Instalacje odbiorcze
Instalację projektowaną przewiduje się wykonać przewodami kabelkowymi typu YDYżo 
o przekroju wg schematu. Przewody należy ułożyć:

- nad sufitem podwieszanym w korytach kablowych

- p/t

- w podłodze technicznej dla serwerów

Projektuje  się  wykonanie  instalacji  odbiorczych  oświetleniowej,  gniazd  wtykowych 
ogólnych  i  typu  data  dla  stanowisk  komputerowych,  zasilania  urządzeń  instalacji 
wentylacji  i  klimatyzacji,  urządzeń  instalacji  słaboprądowych,  instalacji  połączeń 
wyrównawczych oraz odgromowej.  Dokładne trasy kabli  i  przewodów wyznaczyć  na 
budowie. Na rzucie pokazano trasy głównych przewodów.

Kable i przewody dla instalacji zasilanej sprzed wyłącznika pożarowego prądu (HDGs, 
NHXH PH180/E90) prowadzone jako certyfikowany system trasy zapewniający pracę 
podczas pożaru przez wymagany czas wraz z osprzętem montażowym (kołki, obejmy).

 2.2.1. Instalacja o świetlenia

Typy opraw wraz z ich rozmieszczeniem pokazano na planach instalacji. Oświetlenie 
będzie  załączane  łącznikami  rozmieszczonymi  zgodnie  z  zagospodarowaniem 
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powierzchni. W biurach oświetlenie załączane poszczególnymi liniami świetlnymi. Ilość 
opraw  dobrano  tak,  aby  spełnione  były  co  najmniej  następujące  średnie  wartości 
natężenia oświetlenia: dla biur 500lx, dla magazynów, toalet 200lx,  korytarzy 100lx. 
Należy stosować oprawy skompensowane (cosφ≥0,93).

Ze względu na usytuowanie pomieszczenia agregatu konieczne jest usunięcie latarni 
oświetlenia zewnętrznego oraz kabla zasilającego zgodnie z planem zagospodarowania 
terenu. Usuwany odcinek kabla należy zastąpić  nową  linią  kablową  zgodnie z trasą 
pokazaną na mapie. 

Ponadto  należy  wykonać  wypusty  dla  zasilania  oświetlenia  elewacji  budynku. 
Lokalizacje wypustów pokazano na rysunku elewacji. Dokładne lokalizacje potwierdzić 
na  budowie.  Wypusty  zakończyć  puszką  rozgałęźną  szczelną,  osadzoną  tak,  aby 
pokrywa  puszki  była  równo  z  tynkiem.  Przy  dokonywaniu  podziału  na  obwody 
zakładano  wykorzystanie  oświetlenia  ledowego  (zgodnie  z  wytycznymi  wykonawcy 
projektu  oświetlenia  elewacji).  Oprawy  oświetlenia  elewacji  oraz  sterowanie 
oświetleniem elewacji  jest  poza  zakresem  tego  opracowania  (wg  specjalistycznego 
opracowania illuminacji elewacji).

 2.2.2. Instalacja o świetlenia awaryjnego i ewakuacyjnego

Oświetlenie awaryjne i ewakuacyjne projektuje się częsciowo jako wydzielone oprawy 
oświetlenia  podstawowego  w  wersji  awaryjnej,  a  częściowo  jako  osobne  oprawy 
dedykowane. Oprawy wyposażone w moduł awaryjny z 1-h czasem podtrzymania oraz 
z autotestem. Oprawy winny posiadać świadectwo CNBOP.

Ponadto  przewidziano  oprawy  oświetlenia  ewakuacyjnego  z  odpowiednimi 
piktogramami wskazującymi drogę ewakuacji. 

Oprawy awaryjne  ewakuacyjne  wydzielone  z  oświetlenia  podstawowego  o  działaniu 
ciągłym („praca na jasno”),  pozostałe  oprawy dedykowane do oświetlenia  wyłącznie 
awaryjnego oraz oprawy awaryjne z piktogramami praca nieciągła („na ciemno”).

Oświetlenie awaryjne dobrano tak, aby spełniona była wartość natężenia oświetlenia na 
drogach  ewakuacji  co  najmniej  1lx.  Ponadto  przewidziano  w  pomieszczeniach 
biurowych oprawy awaryjne umożliwiające bezpieczne opuszczenie tych pomieszczeń. 

 2.2.3. Instalacja gniazd wtykowych

Projektuje  się  instalacje  gniazd  wtykowych  ogólnego  przeznaczenia.  Dodatkowo 
projektuje  się  wykonanie  gniazd wtykowych typu data  przeznaczonych  dla  zasilania 
stanowisk  komputerowych.  Rozmieszczenie  gniazd  pokazano  na  rzutach 
poszczególnych kondygnacji.

 2.2.4. Instalacja pozostałych odbiorów

Należy wykonać instalację dla potrzeb zasilania platformy, urządzeń instalacji wentylacji 
i  klimatyzacji,  urządzeń  instalacji  słaboprądowych  oraz  ogrzewania  rynien  i  rur 
spustowych.  Rozmieszczenie  urządzeń  pokazano  na  rzutach  poszczególnych 
kondygnacji.  Instalację  wykonać  przewodem  zgodnie  ze  schematem.  Dla  potrzeb 
zasilania urządzeń instalacji kontroli dostępu, wideodomofonu, kamer oraz serwerowni, 
klimatyzacji  serwerowni  i  pompy  ścieków  projektuje  się  zainstalować  agregat 
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prądotwórczy.  Agregat  GI67S  (60kVA/48kW  mocy  ciągłej)  w  wersji  obudowanej, 
wyciszonej  w  wyposażeniu  z  układem  SZR,  układem  podgrzewu  bloku  silnika, 
ładowarką  oraz  tłumikami  drgań.  Ponadto  pewność  zasilania  serwerowni  będzie 
dodatkowo  zabezpieczona  poprzez  zastosowanie  zasilacza  ups  (poza  zakresem 
opracowania,   w momencie  wykonywania  projektu  brak  danych  odnośnie  lokalizacji 
upsa). Do central wentylacyjnych doprowadzić zasilanie, lokalizację sterowników central 
uzgodnić  na  budowie  w  czasie  realizacji.  Wentylatory  zgodnie  z  wytycznymi 
branżowymi, praca ciągła, z możliwością wyłączenia w danej rozdzielnicy. Dodatkowo 
należy  doprowadzić  zasilanie  rolety  w  piwnicy.  Zasilanie  rolety  odbywa  się  z 
rozdzielnicy Rppoz, sterowanie przyciskiem umieszczonym obok rolety, należy również 
zapewnić  podniesienie  rolety  po  naciśnięciu  przycisku  awaryjnego  otwarcia  rolety, 
sterowanie roletą umieszczone na ścianie przy rolecie po stronie piwnicy niedostępnej 
od zewnętrznych drzwi. 

Dla  potrzeb  pomieszczenia  węzła  c.o.  zaprojektowano  oświetlenie  pomieszczenia, 
gniazdo 230VAC, gniazdo 24VAC. Ponadto przewidziano zapas miejsca w rozdzielnicy 
Rco  do  wykorzystania  dla  zasilania  urządzeń  technologii  węzła.  Projekt  techniczny 
węzła i zasilania urządzeń węzła są poza zakresem opracowania.

 2.2.5. Instalacja poł ączeń wyrównawczych

Projektuje  się  wykonać  instalację  połączeń  wyrównawczych,  która  połączy  wszelkie 
części  przewodzące dostępne i  obce,  w szczególności  metalowe elementy instalacji 
ciepłowniczej,  instalacji  wodnej,  wentylacyjnej  i  klimatyzacji,  podłogi  technicznej 
serwerowni  oraz  urządzeń  technologii.  Połączenia  wykonać  przewodem  DY 
16mm2/RLØ18.  Do  wykonania  połączeń  stosować  miejscowe  szyny  połączeń 
wyrównawczych. Instalację połączyć z główną szyną wyrównawczą w budynku.

 2.2.6. Ochrona od pora żeń

Ochrona  podstawowa  (przed  dotykiem  bezpośrednim)  obejmuje  izolowanie  części 
czynnych oraz umieszczanie urządzeń poza zasięgiem ręki (np. oprawy oświetleniowe).

Jako ochronę dodatkową (przed dotykiem pośrednim) od porażeń projektuje się:

- samoczynne  odłączenie  zasilania  wyłącznikami  nadprądowymi  i 
różnicowoprądowymi  o  znamionowym  prądzie  różnicowym  30mA  dla  urządzeń 
wykonanych w I klasie ochronności

- stosowanie urządzeń wykonanych w II klasie ochronności

 2.3. Instalacja odgromowa
Projektuje  się  wykonanie  instalacji  odgromowej.  Instalację  wykonać  poprzez  siatkę 
zwodów poziomych niskich wykonanych przy pomocy drutu stalowego ocynkowanego 
ø8mm.  Drut  układać  na  uchwytach  klejonych  do  połaci  dachowej.  Do  przewodów 
odprowadzających przyłączyć rynny, ławy kominiarskie oraz obróbki blacharskie. Jako 
ochronę klimatyzatorów na dachu oraz masztu anteny projektuje się wykonać maszty 
odgromowe. Lokalizację  pokazano na rzucie dachu. Na kominach umieszczać  iglicę 
odgromową (1m ponad komin), którą przyłączyć do instalacji odgromowej. Od zwodów 
poziomych niskich  wykonać  przewody odprowadzające poprzez złącza  kontrolne do 
uziomu. Złącza umieszczać w skrzynkach probierczych umieszczonych w elewacji na 
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wysokości ok. 0,5m. Skrzynki instalowane równo z tynkiem, wyposażone w metalowe 
drzwiczki z oznakowaniem. Przewody odprowadzające układać w rurkach p/t. Uziom o 
rezystancji  R≤10Ω.

 2.4. Technika układki kabli

Projektowane linie kablowe należy układać w rowie o głębokości t = 0,8 m i szerokości 
dna 0,4 m. Do przygotowanych rowów należy nasypać warstwę piasku o grubości 10 
cm i na niej układać kable linią falistą tak, aby powstał zapas rzędu 3% długości kabla. 
Ułożone kable należy zgłosić do odbioru we właściwej służbie geodezyjnej. Kable po 
odbiorze i inwentaryzacji należy zasypać warstwą piasku o grubości 10 cm, a następnie 
gruntem z wykopu pozbawionym gruzu i kamieni. W trakcie zasypywania w odległości 
25 cm od górnej powierzchni kabli należy ułożyć folię oznaczeniową koloru niebieskiego 
o grubości 0,5 mm i szerokości 20 cm. W miejscach skrzyżowania z innym uzbrojeniem, 
kabel ułożyć w rurze ochronnej DVK Φ50, a prace ziemne prowadzić ręcznie. Układane 
kable na trasie co 10m oraz przy wprowadzeniu do złącza winny być wyposażone w 
oznaczniki zawierające informacje zgodne z Normą SEP N 004.

 2.5. Uwagi ko ńcowe
Wszelkie  przejścia  i  przepusty  instalacji  elektrycznych  pomiędzy  oddzieleniami  stref 
pożarowych należy uszczelnić przeciwpożarowo z użyciem atestowanych materiałów o 
odporności ogniowej równej odporności ogniowej danej przegrody (ściany/stropu). Po 
wykonaniu  prac,  a  przed  oddaniem  lokali  do  użytku,  należy  wykonać  wymagane 
przepisami i normami pomiary instalacji elektrycznej. 

Przed  rozpoczęciem  prac  montażowych  objętych  projektem,  należy  przeprowadzić 
instruktaż bezpiecznej pracy oraz wskazać na zagrożenia jakie mogą wystąpić w trakcie 
wykonywania  robót.  Roboty  winna  prowadzić  osoba  posiadająca  uprawnienia  do 
kierowania  robotami  i  wykonawstwa  bez  ograniczeń  oraz  aktualną  grupę  BHP bez 
ograniczenia napięcia. Wykonujący roboty winni posiadać aktualne odpowiednie grupy 
BHP.

Całość robót należy wykonać zgodnie z przepisami o ochronie przeciwporażeniowej w 
urządzeniach elektrycznych o napięciu do 1 kV, warunkami technicznymi wykonania i 
odbioru robót oraz obowiązującymi przepisami i normami.

Wszystkie  użyte  urządzenia  i  materiały  powinny  posiadać  wszelkie  wymagane 
certyfikaty, aprobaty, świadectwa świadczące o możliwości dopuszczenia do użytku na 
terenie kraju.

 2.6. Obliczenia techniczne

 2.6.1. Obliczenia instalacji elektrycznej

Zestawienie danych dla poszczególnych rozdzielnic 

L
p

Nazw
a

Pi 
[kW]

Po 
[kW]

kj
Po*kj  
[kW]

Io [A] dU [%] Przewód Zabezpieczenie Uwagi

1 RG 324 141 1 141 220 0,26 5xYKYżo 240 gG 250A
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PRZEBUDOWA BYŁEGO „HOTELU SUWALSZCZYZNA” NA CELE ADMINISTRACJI PUBLICZNEJ SAMORZĄDOWEJ - SUWAŁKI

Lp Nazwa Pi [kW]
Po 
[kW]

Io [A] dU [%] Przewód Zabezpieczenie Uwagi

1 R-1.1 19,70 11,9 18,5 0,63 YKYżo 5x16 S 303 C-40
2 RSM-1.1 2,13 1,1 1 0,38 YDYżo 5x6 S 303 C-25
3 RSM0.1 6,67 4,2 6,5 0,61 YDYżo 5x6 S 303 C-25
4 R0.1 20,7 13 20,2 0,66 YKYżo 5x16 S 303 C-40
5 R1.1 43,9 28,2 43,7 0,66 YKYżo 5x35 S 313 C-80
6 R1.2 42,9 27,2 42,3 0,65 YKYżo 5x35 S 313 C-80
7 R2.1 34 21,8 33,9 0,69 YKYżo 5x25 S 303 C-63
8 R2.2 28,8 19,3 30 0,84 YKYżo 5x16 S 303 C-40
9 R3.1 45,5 31,5 49 0,7 YKYżo 5x35 S 313 C-80
10 Rco 6,3 5 7,8 0,66 YDYżo 5x6 S 303 C-25
11 Rag 31,6 28,5 44 0,55 YKYżo 5x50 S 313 C-100
12 Rups 20 20 31 0,44 YKYżo 5x25 S 303 C-63

Lp Nazwa Pi [kW]
Po 
[kW]

Io [A] dU [%] Przewód Zabezpieczenie Uwagi

1 Rppoz 1,1 1,1 1,7 0,76
NHXH FE180/E90 
3x6

S 301 C-25

Pi - moc zainstalowana, Po - moc obliczeniowa, Io - prąd obliczeniowy

Pos- moc zainstalowana oświetleniowa, Pgn - moc zainstalowana gniazd wtykowych

Obliczenia przykładowe dla rozdzielnicy R1.1:

Moc obliczeniowa PR1.1:

PR1.1=Pos⋅kzo+Pgn⋅k zg+Pgndata⋅k zgd+P s⋅k s=6,9⋅0,9+26⋅0,5+10⋅0,8+0,99⋅0,9=28,2kW

Prąd pobierany przez R1.1:

I0=
P0⋅k j

√3⋅U⋅cosϕ
=

28,2⋅103⋅1

√3⋅400⋅0,93
=43,7 A

Dla prądu 43,7A przyjęto prąd zabezpieczenia 80A, dla zabezpieczenia 80A dobrano 
przewód zasilający YKYżo 5x35mm2.
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Szkic orientacji

Chłodna Sejneñska

L.Waryñskiego
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